

# 写作,是终生学习的过程

中国作家网开办了云友读书会,不管是对读 者还是对作者来说,都是一件大好事,值得推荐 和祝贺!

由于长期养成的纸媒阅读习惯,也是因老眼 昏花之故,我很少通过手机在网上读书。作者写 出了作品,其文本价值是通过读者阅读实现的, 读作品的人当然越多越好。而网上的阅读平台 要宽广得多,读者也云集得多一些。特别是一些 新生代的年轻读者,他们的日常阅读,基本上是



有书友自"云"中来,不

亦朱半?云友读书会成立士

2020年5月,是中国作家网

在疫情中联络策划的线上跨

校青年交流方式。此读书会

面向热爱文学的青年,通过

线上学术沙龙、读书分享、主

题演讲等活动,推动青年学

人的文化与学术交流,力求

以文会友,激荡思想。云上

时光,吾谁与归?

通过网络实现的,这种趋势已不可逆转。如果我 们不想失去这些越来越多的读者,就不能拒绝自 己的作品在网上传播。

2020年,新冠肺炎疫情在全球肆虐的年代, 人民文学出版社为我编辑出版了一本名为《心 事》的短篇小说集,收入了22篇小说。这些小说 如果只是一个简单的集合,就不会有什么特色。 编者的用心之处在于,从我所发表的300多篇短 篇小说中,挑选出了这么多写爱情的小说,构成 了一本专题出版物,这就显示出了与别的小说 集的区别。爱情是人类的永恒需求。小说的审 美是以情感之美为中心,爱情之美又是中心的 中心。爱情小说有着天然的温馨,对读者或许

云友读书会的书友们读过《心事》后,把他 们的阅读感受写成了评论,作家网把其中一些 评论转发给我,希望我和书友们互动一下,有所 交流。我以前很少与读者交流,总觉得作品一 经发表,就成了公共用品,仁者见仁,智者见智, 美者见美,善者见善,怎么看,怎么评,都可以。 这次由于作家网的一再真诚邀约,我就简单回应

个作家的写作过程,一直是学习的过程, 写一辈子,就得学习一辈子。学习是多方面的, 除了向生活学习,向书本学习,向同行学习,向青 年人学习,也要向读者学习。我这次阅读书友的 评论,就是抱着学习的态度,把阅读过程变成了 学习的过程。真的,我不是故作谦虚,说的是心 里话。读了四位书友所写的评论,我总的看法 是:他们都是从自己的阅读感受出发,忠实于自 己的所感所思,没有人云亦云,具有相当的阅读 天赋、阅读能力和阅读自信。他们的评论不笼 统,不浮泛,都找到了自己的切入点,可以看出思

考的用心。篇幅虽都不长,却有着统揽全书的概 括性力量。他们的文字功夫都很不错,自然、朴 实,能有效地利用语言文字进行思想,并能准确 地为思想命名。读他们的文章,能判断出他们良 好的教育背景,几近专业水平。下面,我对四位 书友的评论分别谈一点看法。

田雪菲在整部小说集里,看到了情感的节 制,既有爱情本身的节制,也有表达的节制。是 的,人类作为文化的、文明的高级动物,所产生的 爱情是自然的精神,更是高贵的精神。爱情本身 就意味着尊重、奉献、理性、小心翼翼,不能有任 何攻击和伤害,节制是必须的。节制是什么,是 自我调控,是讲究分寸,把事情做得正合适。小 说艺术从某种意义上说是分寸艺术,稍失分寸, 就有可能影响艺术质量。我们看到的一些小说, 在追求极端,险绝,往往过犹不及,正是分寸不当 所至。对爱情的追求不节制,就有可能被欲望和 动物性所害,求之不得。对爱情的呈现不节制 呢,就有可能失去审美的价值。

情感的节制源于一种文化心理,特别是深入 人心的中华传统文化心理。中华文化讲究含蓄、 内敛、微妙,不能把话说得太直白,说三分,留三 分,隐三分,山后有山,水后有水,话后有话。内 心波涛汹涌,千般情愫,万般心事,说出的不过是 一些小水花而已。这样才能让读者生发无穷的

胡婧的评论,谈到了民间曲艺对爱情生活的 浸润和伴随。她提到的几篇小说里,涉及的乐器 有曲胡、二胡、唢呐、笛子等,涉及的曲艺品种有

豫剧、曲剧、坠子、道情等。评论从 爱情与曲艺的联系方面,表明爱情 需要艺术,艺术也需要爱情,二者相 辅相成,是共生的关系。对于这个 发现,我自己在写作时并没有意识 到,只是在写到爱情的呼之欲出之 时,觉得应该借助一些别的东西,进 行相应的表达。我借助的多是风花 雪月的自然物象,借助曲艺的东西 少一些。把这些爱情小说集中起来 看,仿佛在不知不觉间就融进了民 间由来已久、无处不在的曲艺中。

我本人的确从小就生活在曲艺的氛围里,在 还不会走路的时候,我爷爷就抱着我到处去听小 戏。是曲艺给了我启蒙,并给了我艺术的熏陶, 几乎变成了流淌在血液里的艺术细胞。

李杨的评论,谈到我写作的两个路子,一 个是审美的, 诗意的, 另一个是现实的, 酷烈 的。这不是我的自觉追求,也不是我自己总结 出来的,而是评论家概括出来的。我回头一 看,还真是那么回事,我有的小说写得放松一 些,柔软一些,而有的小说却写得紧张一些, 坚硬一些。这是题材使然,表现使然,也是情 绪使然。我写乡村生活小说时,由于是拉开距 离回望, 怀念的情感就多一些, 常常写得满眼 泪水。我写煤矿生活是逼近现实,承担责任, 感情难免强烈一些。李杨希望我这两种写作路 子不要截然分开,应"互融互汇"。实际上,截 然分开是不可能的。在诗意的小说里,有我的 反思,在酷烈的小说里,也有诗意,评论家称 之为"残酷的诗意"。



我理解,小说的功能大致有三种,一种是审 美,一种是反思,还有一种是忏悔。审美主要是 面向自然,反思主要是面向社会,忏悔主要是面 向自己。这三种功能是你中有我,我中有你,互 相交融,浑然一体。

#### 平民

我注意到,赵志军的评论提出了"底层史观" 这个概念,这个概念让我感到新鲜。人类历史由 各个阶层的人构成,有上层、中层,当然也有底 层。而底层人数众多,可以说构成了人类历史的 基座。比如一座塔,如果没有基座,上层和中层 只能是空中之塔。可在历史的教科书中,出现的 大都是上层或权力阶层的人士,极少有普通劳动 人民的身影。文学作品的叙事,恰好弥补了历史 叙事的空缺,使底层人民在文学作品中有了一席 之地。现实主义写作的一个重要特点,就是写平 民,写千千万万普通人的命运。赵志军提到了 《神木》中的矿区,说他的故乡就在晋北的矿区。 我多次去过那里的矿区,有的小说就是取材于那 里。一提起煤矿,我心里一热,由衷地感到亲切。 谢谢云友读书会的所有读者!



# 刘庆邦《心事》:一方天地的生命之歌

《心事》从作家刘庆邦多年创作的短篇小说中 精选出22篇结集而成。如作家所说,作品是作者 的生命之歌,是创作者心灵的外化,这些小说着眼 于男女间的"心事",叙说着"爱情"这一永恒主题, 传递了作家对人生、人性的哲理思考。它们体裁轻 盈,风格不一,又各具特色。本期读书会的四位朋 友基于各自的阅读感受,从"心事"的呈现与表达, 作品的美学风格以及矿区题材的现实关怀等方面, 探讨了小说集的丰富性与层次性。

### @田雪菲:"节制"的爱

刘庆邦在《心事》的序言中说到"心重"的问题, 在他眼中,"心重"关乎个人的敏感、善良与责任 感。对此我很认同,但还想补充的一点是,心重的 人也应当是懂得情感节制的人。作家在创作中,心 事的表达关乎情感的表达,而作者处理人物情感的 一种显在方式就是节制。进一步说,在异性对象面 前节制自己的情感流露,既是小说人物处理自身情 感的方式,也成为作者构现"心事"的一种方式。

小说《苇子园》中,梁子和柱柱将对小青的爱恋 深埋心底,但行动上的节制和迟缓延宕了感情的进 一步发展,小青带着心事嫁给了外村人,多年过去 后,当小青再和二人相遇时,"心事"的外延从年少 的爱恋扩展到命运的无奈;《春天的仪式》中,人物 对情感的节制甚至主导了整篇小说的叙事节奏与 张力,少女星采在对未婚夫的热切寻找与理性克 制这两种力量间反复较量、游走,直到未婚夫也看 到星采的刹那,读者仿佛才轻松下来。在《白煤》 《心事》《信》这几篇中,即便男女双方已经结为夫 妻,彼此间的情感表露仍然是节制的,以至于多 次造成"错失""误会"的情感效果。与此同时,两 性间的日常相处常常是"忘了自己,只记得别 人",这就使得人物的心事埋藏得比较深,整部小 说的情感基调是下沉的,需要读者反复考量、揣 摩人物的行为和心理动因。不张扬、有节制、渐进 式的情感表达为小说增添了诸多实感与质感。我 想,"心重"或许也可以理解为心事的重量、情感的

作家在小说中还提及:"心事,是心上的事,不 是嘴上的事。"很多时候,人物的内心活动并不一定 要诉诸于对话和语言,借助特定意象的使用反而能 起到"无声胜有声"的审美效果。细细留心的话,我 们会发现作品中既有大量的自然乡野意象(如苇 子、镰刀、草洼子、泥坯等),也有许多含有"约定"意 义的人为意象(如信件、鞋、画作、胡琴等),这些意 象构成了人物传递心事的"中介"形式。

《热草》是让我印象尤深的一篇,小说中的意象 使用热烈而丰富,热辣的太阳、戏台子、草洼子、镰 刀、少男少女的身体……极具乡野气息的文化意象 召唤出一场热草般的爱恋。草洼地不仅是乡野一 隅,具有诗性、野性的力量,也是整个天地、整个大 自然,与人类的爱欲相织交融。可以说,"乡野"是 小说意象世界中的重要一维,与之相关的意象往往 起到催化、助燃、推进的叙事作用。在另一篇作品 《夜色》中,"泥坯"化身为男女主人公默默沟通的信 使,时刻被道德规范约束的男女唯有在"麦秸垛"的 遮挡和隐蔽下才有机会接触, 近距离感受彼此的心 意。以及《信》《鞋》《曲胡》这几篇中,具有情感"约 定"意味的信件、绣鞋、胡琴让有口难说的曲折心

事深刻地烙印在了读者心底,不得不说,意象的表 达也正是心事的表达。个中深意,需要读者去用心

## @胡婧:映照生活的河南曲艺

小说集里,一面是人们在乡野中安宁祥和的生 活,一面是矿上平淡坚忍的日子。这一片热土上绵 延传承的乡土艺术——河南曲艺,始终萦绕在人们 的心里。

河南的曲艺品种多,全国共有两三百种曲艺, 河南就有上百种。曲艺是民间的艺术,漂泊的艺人 吹拉弹唱,游走在镇上和乡间。最热闹的当数庙 会,艺人们齐聚一处,各展才能。唱莲花落、坠子 书,唱京腔大鼓、评词,唱道情……

正如雪菲所说,小说人物的感情是非常节制 的。相比之下,热烈奔放的曲艺极有感染力、极为 迷人。《河床》里,一个女学生被镇上一个吹唢呐的 "吹迷了心",跟着人跑了。《鞋》里,守明被二胡拉 出的曲子弄得鼻子发酸,再次记住了这个人。曲 艺启蒙了人内心深处的感情,成为抒发心声的一个

为什么曲艺能够引发这么强烈的共鸣?《曲胡》 里说,好的琴声要入世,要拉出"日月星辰、苦辣酸 甜"。每一位创作者都来自民间,他们因生活遭际 心有所感,编写世态炎凉。《车倌儿》里,宋春英听到 赵焕民能编唱词,唱得她眼圈红了,从此对他另眼 相看。因为她知道,能编出这样唱词的人,是一位 有心人。

另一方面,每个人都成为了曲艺的传播者,它 传递着人们的心声。

借着唱词,心事被巧妙而委婉地说了出来。《春 天的仪式》里,星采希望她的心上人也在看坠剧《小 二姐做梦》,一起期待这门婚事。《心事》中,张工友 的妻子在众人面前用一段大调儿曲剧《劝郎君》发 泄了心情,又没伤及夫妻和气。

借着乐器,难言的感情化作一段动听的曲调。 《苇子园》里,梁子用竹笛吹奏了一曲明朗清新的民 歌《小放牛》,小青如同那曲中的"一枝花"。《曲胡》 里,瞎祥用曲胡在夜晚拉奏江河入海,波涛之下是 隐秘汹涌的感情。

与此同时,曲艺也融入了日常生活的点点滴 滴。唱歌是打发时间的好办法,一支曲子很自然地 变成了度量时间的单位。《夜色》里的周文兴,知道 高家庄不远,"唱一支歌的工夫就到了"。《白煤》里 的妻子等丈夫归家,唱起了三姊妹剪窗花的歌。不 料"窗花"剪够三三见九,该回来的人还没个影儿, 这才心急了起来。

小说集里,曲艺与生活有着深切的呼应与对 照。星采看着那出《小二姐做梦》,小二姐怎的不 是她自己?《曲胡》里琴师请瞎祥入戏班子,但他看 不破"戏台子以外的戏"。最有趣的是《热草》,那 一块热浪浪的草洼子,先是果果的"戏台子",后来 上演了果果和四品两人的"新戏"。小说结尾,男 女情爱被作者提炼为一出"万古不变的保留剧 目",真实与虚构的界限被模糊,戏剧映照了人生, 生活也是一场表演。改换一下视角,看官亦是戏

曲艺宽博,缘于人人是作者,人人是观众。民 间曲艺,在底层的日子里萌发,又浇灌和滋润了生

活。渺小的生命因此联结,如同《夜色》里的秋虫, "整肃地站在舞台上,肩并肩,手挽手,在不倦地对 大地歌唱"。

## @李杨:诗意审美与酷烈现实

谈及自己的小说,作者将之归为两个路子:"一 种是诗意化的写作;一种是现实的、酷烈的小说。" 《走窑汉》《家属房》和《神木》等篇,或可视为后一条 路子的代表,而从收入小说集《心事》中的多数篇目 来看,足可见刘庆邦对于"诗意化"的追求。

为了安置探亲的家属,煤矿工地上普遍搭建了 简易的家属房。刘庆邦小说中的不少故事,正是围 绕这一空间展开。由此切入,或可窥见刘庆邦的两 副笔墨。在发表于《北京文学》1989年第5期的《家 属房》中,领着女儿来矿上找老嫖的小艾,为了帮助 丈夫调到井上与工会主席发生关系,却不想冯主席 只是要把小艾发展成女招待员供检查团享用,而老 嫖也在检查团来的时候死在井下。同样是领着女 儿到矿上找丈夫,小说集《心事》中的《过年》一篇, 却与《家属房》呈现出完全不同的风格。等不到董 新语放假,杨月文带着鸡鱼和蒸馍,同女儿小敏去 矿上过年。待在狭窄闭塞的家属房中,小艾感受到 的是生离死别和屈辱愤恨,而杨月文体味着家庭团 聚的快乐温情。

不难见出,偏于酷烈的小说,带有鲜明的现实 介入感和批判精神。而那些诗意化的文本,看似 简单却如水流润物,以温暖质朴的情节语言滋养 心田,带给读者诗化般的唯美体验。作者对这两 种不同的风格有着高妙的把握,不过,有时候,潜 藏在诗化小说之下的酷烈现实,一定程度上让我产

小说集中《热草》一篇的前半部分,与沈从文的 《萧萧》多有相似。四品躲在草丛里,欲轻薄前来割 草的果果的场景,像极了在萧萧上山打猪草时纠缠 不休的花狗。然而,两人的命运却大不相同。花 狗引诱得手,却在萧萧有孕后不辞而别,留下萧萧 独自面对乡下的处罚与欺辱。与此相对,被果果 随身携带的镰刀砍伤的四品,最终赢得了果果的 芳心,甚至在结伴多年后仍要去草洼子地里追 怀。表面上看,主动选择的果果收获了幸福的人 生,而萧萧只是在家中不按规矩办事的情况下方 才平稳度日。然而在两相对照中不难发现,果果 的美满抽离了曾经的不怀好意,同时剥脱了生活 中的一地鸡毛,看似美好却交杂着现实的残酷,细 读之下不免生出疑虑和不安。不像萧萧,生命中 的确交织着无穷的悲剧创伤,但碎片上却不时闪 现点滴的善意,反倒让人觉察到最可宝贵的人性

或许,"诗意审美"与"酷烈现实"这两种风格 本就不是截然相对的,而是"你中有我,我中有 你",酷烈的现实中不乏温馨的片刻,诗意的景象 下时有痛苦的暗流。而在刘庆邦对于两种风格都 取得如此成就的当下,我们所希望看到的,正是风 格的互融交汇、依存共生。

### @赵志军:写作质感与底层史观

如大家所说,《心事》中畅然清爽的语言,以及 青年男女之间很有些天真的爱情,读来确是享 受。但作为从晋北同朔地区走出来的农家子而

言,更打动我的是那些矿区的故事,这让我想起故 乡一年四季蒙着的淡淡的煤灰色,想起大雪之后 极为短暂的纯白世界和稍稍踩踏之后就遍地翻涌 的黑泥浆,想起故乡以煤为生的长辈们。我由此 感到庆幸,这不仅是因为勾连着故乡的温馨记忆 被突然唤醒,还因为那些连童年视角也无法滤去 的属于那一方人的艰辛,并没有随时代的改换而

湮灭,它们在刘庆邦笔下得到了记录、表达。

文学对人的触动所依凭的,绝不是表面的物 的罗列,而是构建一方自在世界的精准,以及呈现 生存真实的力度,这考验的是捕捉与提炼生活真 实的功力。李杨刚刚谈到的刘庆邦煤矿叙事的两 个路子,在微观与宏观上很好地呈现了这种精准 与力度。一种是颇有汪曾祺韵味的乌托邦式的诗 意书写,比如此集中的《心事》。其并不圆满的结 局并非出于某种纯粹的恶的破坏,相反故事链条 上每一个环节都是适当的:矿长为杜绝矿难而立 下严格的作业规定、违规被抓的工友为完成处罚 笑嘻嘻地埋伏惠生、惠生为保护慧敏与同学假扮 夫妻却被好热闹的工友看出端倪、矿区主动做慧 敏工作并恢复惠生岗位。然而,正是这些适当环 节一步步推演出最终令人叹息的结果。生活本身 如此,矿区更是如此,在这个安全至上的特殊生产 场景中,任何可能引起安全隐患的行为都不能被 轻易原谅,这是矿区的铁律,是地下以煤谋生的人 对自己、对工友、对家人的绝对责任。精准地抓住 矿区生产的特殊性所决定的这种绝对秩序,再去 铺展人的私密情感和个人生活,使这篇小说在细 处拥有一种不易被发现的、依赖作家真实经验的、 极不寻常的写作质感。

被改编为电影《盲井》的小说《神木》,为我们 提供了另一种矿区叙事,地下黑暗的巷道中昧良 者对弱者的欺骗与杀戮,矿井之上所谓家属、矿主 与警察游走在法律边缘的金钱博弈,一个笼罩着 矿区、腐蚀着社会肌体的极具破坏性的丛林氛围 逐步显现。这是过去几十年里野蛮开发的资源城 市的通病,它们犹如一块块病变的黑斑,散布在地 理版图之上,时时酝酿着悲剧,吞噬着一个个人和 家庭。刘庆邦的这种书写是对一种宏观的社会真 实的有力揭露。幸运的是,这样的悲剧正在远 去。私人小型煤矿在新世纪初的煤炭资源整合行 动中被关停,大型国企随后推进高度机械化的标 准化生产,这将《心事》里过分依赖人力的作业和 《神木》中阴暗角落里的恶与混乱一股脑地推入了 历史陈账之中。但这陈账中胡乱地涂抹着的、已 然理不清的笔笔墨迹,都曾是一个个活生生的人 的生存或悲剧。历史勾陈时代风云时总是忽视小 处的人间烟火,刘庆邦用文字抓住了它,动情地表 达了它。这个表达行为本身亦足以成为一种感 动,它需要一种基于共通的情感的理解。

这样的矿区书写自会有其文学史地位,它们 不仅为中国文学的底层书写、工业书写铺开了一 类职业形象、一个产业领域,更重要的是,刘庆邦 饱含感情地为那些在地下用生命谋求生活,并以 此为国家工业提供了血液的无名者献上了一篇篇 心史,他以那支地下队伍曾经一员的身份,深情地 承担并完成了为他们立传的使命,使他们的存在或 者悲剧不至湮没。在这里,文学以最朴实本真的方 式关注着人。



## 欢迎关注中国作家网 www.chinawriter.com.cn 本专刊与中国作家网合办